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Nr. 1 CLUB-NACHRICHTEN DER SEKTION BERN SAC II

Der Donnerstag-Vormittag ist ausgefüllt mit Kartenschreiben, Versand von Wäsche
u.a.m. Der anhaltende Regen verunmöglicht eine Besichtigung Bergüns. Ein
Kamerad sucht dem verstimmten und etlicher seiner Saiten beraubten
Hotelklavier einige frohe Weisen zu entlocken, um die Stimmung zu lieben. Das Mittagessen

ist, wie bereits das Abendessen, reichlich und ausgezeichnet. Das Hotel ist
übrigens eine historische Stätte. Es wird uns erzählt, dass Jürg Jenatsch hier
seinerzeit gezecht und dabei die Gäste belästigt habe.
Bei der Ankunft in Madulein muss zuerst besseres Wetter abgewartet werden. Der
Aufstieg in die Es-Chia-Hütte (2600 m) hinterlässt keine besonderen Eindrücke.
Die Hütte liegt im Schnee. Alles ist entzückt über die komfortable und geschmackvolle

Einrichtung. Nur die Deckenschnörkelei aus Gips, die zur sonstigen
Einrichtung passt wie ein Appenzeller Kuhfladen auf ein Rosenbeet, dürfte besser
heute als morgen verschwinden. Der Hüttenwart waltet seines Amtes als Küchenchef

und macht lebhaft Propaganda für das wunderbare Skigebiet in der Umgebung
seiner Hütte. (Schluss folgt)

Lichtbildervortrag «Farbe und Klang» der Photosektion
vom 12. Januar 1949 im Casino

Ueblicherweise ist der Jubilar der Beschenkte, wenn es gilt, ein wichtiges Ereignis
zu feiern. Hier aber ist es gerade umgekehrt. Unsere Photosektion, welche auf
ein 30jähriges Bestehen unter dem initiativen Präsidenten Herr Kündig zurückblicken

kann, war die Schenkende, und mit dem Thema «Farbe und Klang»
hat sie allen am Vortrage anwesenden eine Weihestunde bereitet. Goethe prägte
den tiefsinnigen Ausspruch «Die ganze Schöpfung schwebt in ewigen Harmonien»,
und hier wurde wirklich mit viel Geschick versucht, die Harmonie der Farben,
in ausgezeichneten Farbenphotos dargeboten, mit der Harmonie der Töne in einen
beglückenden Einklang zu bringen. Musik ist aber immer subjektiv in der Gestaltung,

und so lässt sich über die musikalische Deutung auch in guten Treu und Glauben

verschiedentlich anderer Meinung sein, wodurch dem Vortrag, welcher durch
das entzückende Lärchen-Quartett von Joseph Haydn, sowie der G-dur-Sym-
phonie desselben Meisters (wie schade, dass man in den Konzertsälen so selten
Haydn zu hören bekommt!) und gleichsam als Schlussapotheose mit Beethovens
Hymnus «Die Himmel rühmen des ewigen Ehre» feinsinnig untermalt wurde,
in keiner Weise Abbruch getan sein soll. Der wohlverdiente Applaus war wohl der
beste Beweis für diesen eigenartigen, aber so schönen Abend, und seiner guten
Aufnahme.
Den Photoamateur hat es vor allem interessiert, einmal in einer grossen Auswahl
Farbenaufnahmen auf Anscofilmen zu sehen, wie natürlich auch die altbewährten
schönen Agfabilder, und sicher dürfte es manchem photographierenden SAC-
Kameraden einen Ansporn gewesen sein zu selbständigem Schauen, Erfassen und
Gestalten, und darin sieht ja die Jubilarin ihren schönsten Zweck. —pf—

BIBLIOTHEK
Anschaffungen 1948

1980 d'Alberlas Sylvia, Calan- 33, Läderach W. : Bern, Die
Bundesstadt, 8°, 56 Seiten
mit Bildern, Bern 1948

ques aux faces nord (Mont-
Blanc), 8°, 199 Seiten mit
Bildern, Neuchâtel 1948 B 5569 1983 Berner Heimatbüchcr Nr.

22, Rubi Christian: Beschnitzte
Geräte, 8°, 56 Seiten mit

Bildern, Bern 1948

B 5570

1981 Berner Heimatbücher
Nr. 34, Cerber Ed. u. Schmalz
K. L., Findlinge, 8°, 52 Seiten
mit Bildern, Bern 1948 B 5571 1984 Berner Heimatbücher Nr.

35/36, Rubi Christian, Das

B 5578

1982 Berner Heimatbücher Nr.



und überstandenen Strapazen freut man sich doppelt auf eine
währschafte Bergmahlzeit. Da ist die schnell bereitete, nahrhafte

und überaus bekömmliche Maggi's Rapidsuppe ein Labsal.

Maggi's Rapidsuppen — der ideale Tourenproviant! Im
Nu genussbereit.

3 Sorten:

Erbsen, Sellerie, Oxtail
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Simmentaler Bauernhaus, 8°,
88 Seiten mit Bildern, Bern
1948 B 5593

1985 Birket-Smith Kaj, Die
Eskimos, 8°, 501 Seiten mit
Bildern, Zürich 1948 B 5587

1986 Brandenberger H. und
Läuchli A., Skimechanik,
16°, 160 Seiten mit Bildern,
St. Gallen 1948 B 5589

1987 Berge der Welt, Bd. III,
Kurz Marcel: Fremde Berge
— Ferne Ziele, Schweiz.
Stiftung f. Alpine Forschungen,
8°, 496 Seiten mit Bildern,
Bern 1948 B5595

1988 Ferdmann •/., Der
Aufstieg von Davos, 8°, 286 Seiten

mit Bildern, Aarau 1947 B 5568
1989 Frison-Boche F., La Grande

Crevasse, 8°, 300 Seiten,
Lausanne B 5573

1990 Glarnerland, Text H.
Trümpy, Photo W. Läubli,
4°, 135 Seiten mit Bildern,
Glarus 1948 B 5591

1991 Gos Charles, Le Cervin,
I. Vol. L'Epoque héroïque,
314 Seiten B 5581
II. Vol. Faces, Grandes arêtes,

311 Seiten B 5582
8° mit Bildern Neuchâtel

1992 Graber Alfred, Melodie
der Berge, 8°, 213 Seiten mit
Bildern, Zürich 1948 B 5594

1993 Heer Oswald, Die Urwelt
der Schweiz (Neuauflage),
16°, 296 Seiten mit Bildern,
Bern 1947 B 5567

1994 Heim Arnold, Wunderland
Peru, 8°, 301 Seiten mit
Bildern und Karte, Bern 1948 B 5590

1995 Holesch Ditha, Tschief,

Eines Gamsbocks Lebenslauf,
8°, 167 Seiten mit Bildern,
Luzern 1948 B 5589

1996 Janz Curt P., Briefe an
Helveticus, 16°, 67 Seiten,
Bern 1948 B5592

1997 Kearton Cherry, 40 Jahre
Kamerajagd, 8°, 149 Seiten
mit Bildern, Rüschlikon 1948 B 5583

1998 Klebesberg R. v., Handbuch

der Gletscherkunde
und Glaziologie, I. Bd., 8°,
403 Seiten mit Bildern,
Wien 1948 B 5588

1999 Prestre W. A., Und Buddha

lächelt (Burma), 8°, 240
Seiten mit Bildern, Zürich
1948 B 5574

2000 Roch André, Mon Carnet
de Courses, 8°, 205 Seiten
mit Bildern, Lausanne 1948 B 5596

2001 Schoener Hellmuth,
Zweitausend Meter Fels, Ein
Watzmann - Ostwand - Buch,
8°, 232 Seiten mit Bildern,
Salzburg 1948 B 5584

2002 Schweizer Heimatbücher
Nr. 23, Charles Allet, Sitten,
8°, 48 Seiten mit Bildern,
Bern 1948 B 5579

2003 Schweizer Heimatbücher
Nr. 21/22, Walter Läderach,
Heilige Wasser, 8°, 80 Seiten
mit Bildern, Bern 1948 B 5580

2004 Verzar F., Höhenklima-
Forschungen des Basler
Physiologischen Institutes, 8°,
97 Seiten, Basel 1947 B 5572

2005 Zölly //., Geschichte der
geodätischen Grundlagen für
Karten und Vermessungen in
der Schweiz, 8°, 158 Seiten
mit Bildern, Bern 1948 B 5586

Karten, Clubführer, Wanderbücher, Panoramen
a) Karten
Aigle—Château-d'Oex,

1 : 25 000, Top. Atlas
Siegfried, Land. Top., Bern 1934 C 1227

Aroila, Exkursionskarte
1 : 40 000.
Kümmerly & Frey, Bern C 1261

Flums und Umgebung 1:25000,
Sommer und Winter,
Kümmerly & Frey, Bern C 1255

Freiberge, Touristenkarte
1 : 33 333,

Kümmerly & Frey, Bern C 1258
Leukerbad—Gemmi,

Exkursionskarte 1 : 50 000, Sommer

und Winter,
Kümmerly & Frey, Bern C 1254

Lötschental, Exkursionskarte
1 : 50 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1256

Nyon—St-Cergue, Exkursionskarte
1 : 25 000, mit

Skirouten und Spazierwegen,
Kümmerly & Frey, Bern C 1252
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Sils im Engadin, Exkursionskarte
1 : 30 000,

Kümmerly & Frey, Bern C 1259
Poschiavo, Touristenkarten

1 : 40 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1257

Vallée du Trient, Touristenkarte
1 : 33 333,

Kümmerly & Frey, Bern C 1260

b) Skikarten:

Adelboden, 1 : 30 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1243

Arosa, 1 : 25 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1244

Berner Oberland, Blatt West,
1 : 75 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1248

Contcrs im Oberhalbstein,
1 : 50 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1249

Davoser Skitourenkarte,
1 : 50 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1247

Glarner Alpen, 1 : 50 000
Kümmerly & Frey, Bern C 1245

Gruyère, Ski- und Touristenkarte
1 : 75 000,

Kümmerly & Frey, Bern C 1240
Jura, Ski- und Exkursionskarte,

1 : 50 000, Chasserai
—Moron—Bolchen,
Kümmerly & Frey, Bern C 1242

Montana—Vermala—Crans.
Ski- und Exkursionskarte,
1 : 40 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1241

Oberengadin und Bernina,
Skitourenkarte 1 : 50 000
Kümmerly & Frey, Bern C 1251

Piz Sol und Spitzmeilen,
Flumser Berge, 1 : 50 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1218

St. Moritz, Oberengadin und
Bernina, 1 : 40 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1246

Zermatt, 1 : 50 000,
Kümmerly & Frey, Bern C 1239

c) Geologische Karten:

Quatervalsgruppe 1 : 25 000,
herausgegeben von der
Kommission der Schweiz. Natur-
forschenden Gesellschaft,
Kümmerly & Frey, Born,
1934

"
C 1238

d) Clubführer:
Guide des Alpes valaisannes,

Bd. II, du Col Collon au Col
de Théodule, Marcel Kurz,
16°, 437 Seiten mit Skizzen,
SAC-Verlag, Kriens C 1221

Bündner Führer, Bd. X, Mittleres

Engadin und Puschlav,
J. und A. Kaiser, 16°, 276
Seiten mit Skizzen,
SAC-Verlag, Kriens, 1948 C 1220

Le Salève d'Ànnemasse à Cru-
seilles, Golay H.-C., 16°, 152
Seiten mit Bildern und Skizzen,

Genève 1948 C 1226

Zürcher Skiführer mit Karten,
1 : 50 000

I. Zürcher Oberland
II. St. Gallen—Appenzell

III". Toggenburg—Amden
IV. Glarus—Clariden
V. Piz Sol

VI. Flums—Spitzmeilen
VII. Davos—Parsenn—Klosters

VIII. Arosa—Lenzerheide
IX. Andermatt—Oberalp—Sedrun
X. Andermatt—Airolo—Blinden-

horn
XI. Luzern—Engelberg—Meiringen

XII. Engelberg
XIII. Einsiedeln—Schwyz—Stoos—

Liedernen
XIV. Zugerberg

Kümmerly & Frey, Bern C 1253

Guides Pierre du Tagui, 327
itinéraires détaillés p. skieurs
dans les Alpes, les Préalpes
et le Jura, 16°, mit Karten,
Genève 1946/47 C 1222

Guida dei Monti d'Italia, Gran
Paradiso, 16°, 480 Seiten mit
Karten und Skizzen, Roma
1939 C 1223

e) Wanderbücher:
Berner Wanderbuch 3,

Passrouten Berner Oberland,
Otto Beyeler, 167 Seiten, 8°,
mit Bildern, Bern 1948 C 1219

Berner Wanderbuch 4,
Emmental II, Oberemmental,
8°, 176 Seiten mit Bildern,
Bern 1948 C 1228

Wanderbuch Basel I, 8°, 154
Seiten mit Karten und Skizzen,

Bern 1948 C 1229
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Wanderatlas Locarno, 8°, 144
Seiten mit Karten 1: 500000,
Zürich 1948 C 1224

Wanderatlas Thunersee, 8°, 88
Seiten mit Karten 1:50 Ô00,
Zürich 1948 C 1225

Schweiz. Alpenposten :

Längenberg—Gurnigel—Gant-
risch, 16°, 120 Seiten mit
Bildern und Karten, PTT 1948 C 5575

Lukmanier, Disentis-Olivone-
Acquarossa, 16°, 63 Seiten
mit Bildern und Karten, PTT
1948 C 5576

Locarno und seine Täler, 16°,
66 Seiten mit Bildern und
Karten, PTT 1947 C 1217

Lugano und Sottoceneri, 16°,
43 Seiten mit Bildern und
Karten, PTT 1948 G 5585

Unterengadin—Samnaun, 16°,
102 Seiten mit Bildern und
Karten, PTT 1948 C 5577

f) Panoramen:
Pizzo Centrale, 3003 m/M.,

herausgegeben von der PTT,
Kümmerly & Frey, Bern C 1234

Chaîne de la Dent-du-Midi,
vue de la Croix de Culet,
1966 m/M.,
Kümmerly & Frey, Bern C 1237

Gr. Furkahorn, 3028 m/M., PTT C 1233
Gurten-Kulm, Reproduktion,

Kümmerly & Frey, Bern C 1231
Niederhorn—Beatenberg,

1950 m/M.,
Kümmerly & Frey, Bern C 1236

Schwägalp mit Alpstein,
Kümmerly & Frey, Bern C 1232

Schynige Platte,
Kümmerly & Frey, Bern C 1230

Pizzo Uccello, 2716 m/M.,
Kümmerly & Frey, Bern C 1235

Uetliberg bei Zürich, Sektion
Uto,
Kümmerly & Frey, Bern C 1232

LITERATUR
Mit dem wieder aufblühenden internationalen Autotourismus wird das Interesse
für die Autostrassen auch bei unserem nördlichen Nachbarn, trotz aller momentan
noch existierenden Grenzschwierigkeiten, wieder lebendig. Die neue Karte, im
Maßstab 1:1000000, «Deutschland und die angrenzenden Länder » schliesst praktisch

das ganze Strassennetz von Paris—Brüssel bis Warschau—Budapest und
Genf bis Dänemark in sich und wird sicher dem internationalen Autotouristen
zum unerlässlichen Orientierungsmittel werden; die Erklärungen sind in sechs
Sprachen gehalten. — Verlag Kümmerli & Frey, Bern.

Zermatt. - Exkursionskarte 1 : 50 000 aus dem Verlage Kümmerli & Frey, Bern.
Eine kleine, übersichtliche und gut gedruckte Karte, die dem Besucher von Zermatt,
ob Hochtourist oder Alpenwanderer, sicher ein willkommenes Hilfsmittel sein
wird. Auch vermittelt die Karte auf der Rückseite, mit treffenden Illustrationen
versehen, eine Fülle von Tourenvorschlägen, die sich in erster Linie für Wanderungen
eignen, während eigentliche Hochtouren nur stichwortartig erwähnt werden, denn
hierfür sind die SAC-Führer das Richtige, weshalb auch vernünftigerweise nur diese
kurzen Hinweise gemacht wurden. Schade ist es, dass die verschiedenen, in letzter
Zeit von Kümmerly & Frey herausgebrachten Kartenwerke nicht auf einem
solideren Papier gedruckt sind. —pf—

Tschief, eines Gamsbocks Lebenslauf, von Ditha Holesch. Albert-Müller-Verlag,
AG., Rüschlikon (Zeh.).
Ein schönes Buch, das einer feinen Naturbeobachtung und starkem Einfühlungsvermögen

beredten Ausdruck gibt. Es ist ein Genuss, die bald von Spannung,
bald von stiller Beschaulichkeit getragenen Schilderungen zu lesen. Man erlebt
die Lebensgeschichte dieses jungen Gemsbockes, der, kaum einige Tage alt, zur
Waise und dann vom Jagdaufseher gerettet und gepflegt wird, bis dieser kleine
lustige Bock schlussendlich zum stolzesten seiner Art im ganzen Revier wird.
Der Tier- und Naturfreund, aber auch wer nur lediglich ein gutes Buch wünscht,
wird zu diesem vortrefflich bebilderten Werk mit Gewinn greifen.
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